

MISCAREA

Redacția și Administrarea: *Strada 10, Nr. 10, Cluj*
 Distribuția și Circulația: *Strada 10, Nr. 10, Cluj*
 Abonamente: *Strada 10, Nr. 10, Cluj*

ROMANIA SI REPARATIILE

D. Duca la Paris.—Intrevederea cu d. Millerand.—Declarația a-lui Poincaré.—Succesele politicele României.

Ziarele parisiene consacra articole elogioase d-lui I. G. Duca, care a fost primit la Paris, cu o deosebita atentie pentru România și pentru personalitatea ministrului ei, de către d. Millerand, președintele republicii franceze.

Conștient cu atitudinea și politica laolă a țării noastre, d. I. G. Duca a reînviat în capitala Franței, sentimentele sincere ale României față de Aliați și dragostea nemărginită pe care cu deosebire o purtăm Franței, și care datează de multă vreme, de secole.

D. Duca, care a avut întrevederi cu d. Poincaré, a putut constata cu satisfacție legitimă că punctul de vedere al politicii franceze, în ce privește situația generală—concordă cu directiva politicii române.

Firește că d. Duca, în convorbirea cu premierul Franței, a atins și chestiunea reparațiilor; după declarațiile făcute presei franceze, d. Duca subliniază speranța că această problemă va putea fi soluționată într-un acord general, fără a se atinge bazele raportului anglo-francez, dat fiind că Anglia și Franța prin politica lor amicală, domină situația europeană.

S'a anunțat în ziarele noastre, că d-nul Vintilă Brătianu, ministrul de finanțe, va pleca la Paris spre a lua parte la conferința reparațiilor.

Telegramele parisiene confirmă și această știre, relevând faptul că d. Poincaré, în convorbirea avută cu d. I. G. Duca, a afirmat necesitatea ca România să ia parte la conferința reparațiilor în care e direct interesată.

Importanța acestui act ca și rolul pe care România—prin actuala ei directivă—l'a câștigat în străinătate, nu vor scăpa nimănui, nici chiar enervatele noastre opoziții, coalizată sau nu.

Premierul francez, ca și întreaga opinie publică din Franța, au apreciat politica externă a României și rolul ei important atât în centrul cât și în orientul Europei,—ceea ce a determinat pe d. Poincaré să recunoască c'ar fi un act nedrept dacă s'ar lua hotărâri care să privească interesele României, fără participarea și consultarea ei.

Astfel după succesul diplomatice de la Genova și de la Lausanne, să nădăjduim că diplomația actuală a României va înregistra un al treilea succes, la Paris.

D-l ministru Măzescu și Congresul Medicilor

Congresul medicilor a desavansat un act al comitetului „asociației medicilor.”

Alături de d. Măzescu, ministrul sănătății publice, primind delegația medicilor, în frunte cu d-l dr. Slatineanu, a făcut următoarea declarație:

„Am toată considerația pentru corpul medical și sunt fericit ca la elaborarea marelui legi financiare să mă folosesc de lumina membrilor asociației. Intocmiți o comisiune în care să fie reprezentate toate categoriile de medici și fiți convinși că ea va fi ascultată cu tot interesul.

N'am luat parte la congres din cauza modului puțin urban în care am fost invitat. Pe mine interesează meschine personale nu mă interesează. Am cu mine dreptul și convingerea că fac o operă pozitivă.”

D. prof. Slatineanu, președintele asociației recunoaște faptul declarând că retrage adresa și că ea nu va fi consemnată în arhiva Asociației.

D. ministru la act.

La o întrebare a delegației, d. sa spune că sozocate locale profesorilor la Universitate arde lumina lor folosesc. Și ca să nu-i distrugă de la înalta lor menire, a luat măsura ca directoratele regionale să nu fie încerdinate lor.

Cu această delegația s'a retras mulțumită de declarațiile d-lui ministru al sănătății.

Congreșii au primit cu aplauze declarațiile d-lui ministru G. Măzescu și cu surprindere retrage rea adresei comitetului asociației.

Noutăți științifice și medicale

Dr. Benoit a arătat de curând la Academia de medicină din Paris, că acest flagel îngrozitor, e distribuit pe glob în proporție inversă cu intensitatea energiei radianțe a soarelui. Deceștele din cancerul sunt mai mult în orașe de cât la țară, unde locuitorii sunt mai expuși la razele solare.

În Franța, nordul și nord-estul sunt cele mai aduse. Tâșle cu soare sunt Spania și Italia, dau un procent de mult mai mic de cât țările cu ceață și ploaie, cum sunt Anglia și Țările-de-Jos și chiar Elveția, cu vâile ei umede în care soarele apare rar și și dispare curând. Cancerul (se apropie necunoscut la tropice; el crește pe măsură ce înălțăm spre nord; el este deci invers proporțional cu înălțimea soarelui.

Medicii abstinenți prezenți la al XVI-lea congres internațional contra alcoolismului, au votat următoarele:

„Medicii abstinenți, prezenți la cel de al XVI-lea congres internațional contra alcoolismului, considerând responsabilitatea cu totul specială a corpului medical față de alcoolismul, invită pe toți medicii din toate țările:

Să lenească de această responsabilitate;

Să respecte în orice ocazie, și mai cu seamă în timpul prescripțiilor, obiceiurile și convingerile abstinenților, ca și de astfel integritatea indivizilor, ne atingi încă de alcoolism;

Să exprime în prescripțiile lor terapeutice și alimentare pe aparținente și bănturile ce conțin alcool, pentru că nu există nici o indicație terapeutică formală al alcoolului nici a bănturilor fermentate și pentru că se pot folosi cu folos și în toate cazurile, cu alte substanțe medicamentoase;

Să aducă, pe de o parte, grație observațiilor luate în serviciile lor spitalicești sau în serviciile lor spitalicești sau în clinica lor; iar pe de alta, grație experiențelor metodice și fără îndoie preconcepate asupra efectelor regimului abținent, atât la bolnavi cât și la oameni sănătoși, colaborarea lor la o anchetă desinteresată asupra valorii terapeutice al alcoolului și la sfârșitul care se realizează în toate părțile contra flagelului alcoolic.”

CUVINTE REGALE SUVERANUL și știința franceză

La ședința comemorativă a Academiei Române, M. S. Regele a cinstit memoria și opera savantului de Pa-teur și în același timp și înțelegerea Franței:

„Școpul ședinței solenne de astăzi este de a cinste pe un om mare de știință. Este vorba de a cinste pe un fiu al unei mari națiuni, prieten intim al României, fiu care strălucește pe e rui științei franceze, strălucind și pe cerul științei comune, și care, ca și strere, nu mai aparține numai patriei lui ei țării lui țării.”

Am venit cu mare plăcere în mijlocul domnilor noștri, împreună cu colegii Mei să onorăm cum se cuvine memoria acestui mare om.

Alții l-au ridicat monumente de piatră sau de aramă, noi l'am ridicat un om de eternă recunoștință în inimile noastre, savantul cărui mielane de oameni îl datorăm viața fiind scăpați de el din ghiarele morții sigure.

Să-l aducem prinoșul nostru de recunoștință din această instituție, care este străns legată de sufletul nostru.

Dați cuvântul colegului nostru d-lui prof. dr. Babeș ca să ne pră-mărească pe ilustrul Pasteur.”

Cronologie a Iașului

„Iașul de odinioară” de R. Suju

Centrul Iașului, de odinioară, a fost un punct de interes pentru toți cei care au fost în Iași și care l-au fost până astăzi, cum îl continuă și în viitor, terenul activității sale publiciste.

Cartea, ce va apare în curând, a fost intitulată „Iașul de odinioară” și va reface, prin conținutul ei total, o perioadă a celor mai însemnate evenimente din istoria Iașului, pe care și le-a notat autorul, amintiri deosebite și fapte care sunt scumpe multora dintre noi, contemporanii,— după cum prezintă un interes istoric pentru generația mai nouă.

D-l R. Suju nu face istorie proprie-zisă, el evocă vremurile de odinioară, oare-cum eroice și romantice, din trecutul Iașului. Mai puțin de cât o istoriografie, el mai apropiat de un jurnal de amintiri, de d. R. Suju a rupt din calendarul vremurilor paginile ce l'au părut mai însemnate, și a notat scurte reminiscențe din cari apar figuri dispărute, cari au fost dragi multora dintre noi, dar cari au fost dragi uitării, ca și cum nici n'ar fi fost.

Astfel „Iașul de odinioară” ale cărui pagini le am răsfoit în manuscris, va fi o cronologie locală, cu caleidoscop ieșan, în care pagină cu pagină, cel mai mult dintre noi vor regăsi, ca într-un album, figurine și vignete, des-munși și crochirali, despre cei cari au fost și despre cele ce au fost...

Oameni politici cari au jucat un rol pre-cupant în țară, artiști, poezi, pictori, figuri deosebite din trecutul Iașului, sunt ușor crenonate și prezentele acestor în cadrul evenimentelor mai distincte pe cari ziaristul le-a socotit necesar a le înregistra în albumul său de amintiri.

Cu un asemenea cuprins cronologic în care se vorbesc despre oameni și fapte, despre lucruri și obiecturi, cu note caracterizate căci dau oare-cum coloritul epocii volumul „Iașul de odinioară” va interesa îndeaproape pe ieșani și va fi o carte prețioasă într-un est este consacrat Iașului cultural de odinioară....

Arad

ECOURI

„Prințesa Bibila” este intitulat noul volum de nuvele al d-ului nostru prozator Jean Bart, premiatul Academiei Române.

Volumul, elegant imprimat, cuprinde ultimul ciclu de nuvele ale d-lui Jean Bart.

„Note pe marginea cărților” volumul de critică și eseuri al d-lui O. Iașu Fotez apare peste câțva zile, în editura „Vieți Românești.”

În numărul ce va apare în ju-l Crăciunului, ziarul nostru va publica o năvelă postumă a maestrului Delavrancea.

S'a oferit medalia „Bene-Merenti” clasa I scriitorilor I. Pillat, D. Nănu, G. Murnu, A. Manu, L. Blaga, N. Crăciun, L. Rebreanu și Al. Cazaban.

N. A.

IN ȘAGA

Multe și mărunte...

— Ce motive au determinat pe compozitorul X să scrie o operă slavonă?
 — Niște motive... streine?

Definiția operetelor: când lucrarea e atât de proastă, încât de jena dialogurilor prozaice, actorii sunt ținuți să cânte, chiar dacă n'au nici glas nici talent.

Într'un salon—doamna consultând pe doctorul care luase loc între ceilalți invitați!

— Ce faci, doctor, când tești gutunărit?
 — Doctorul, distrat!
 — Strănut!

Ciclerin a lansat o proclamație către poporul american, în care face cunoscut programul comunist. Doctorul Lupu a rămas afectat, intrucât aceasta ar însemna că sovietele rusești pun la îndolă propaganda pe care prințul dolarilor a făcut-o în călătoria sa prin America...

Reorganizarea administrației Poloniei

— Va șovla. (Roder). Consiliul de miniștri a numit o comisiune specială însărcinată să studieze simplificarea sistemului de administrație publică. Comisiunea se va ocupa deosebit de economie cari s'ar putea face în diferitele servicii.

Informații

— Furul telefonic cu Bucureștilui s'ind deranjat, apărem cu „ultima oră” mai redusă.

— Măine vom distribuți cerțitorilor noștri discursul în extenso, după notele stenografice susținut în Cameră de d. ministru Măzescu, asupra discuțiilor în Mesaj.

— Bu prtejel va conșei de Crăciun, d-l ministru Măzescu va sosi în localitate.

— Ieri a avut loc la Roman, înmormântarea Colonelului Ioan Comand. Brigadelă 14 Inf. Colonelul Ioan era un fiu al Iașului și a murit subit. Au asistat la înmormântare toate autoritățile militare din Roman, iar oștarile au fost date de școala militară de infanterie.

La cimitir a vorbit din partea Brigadelă 14-a și a Reg. 14 și 16, d-l Lt. Colonel A. Popovici care a scos în relief meritele militare a Colonelului Ioan și a adas ultimul salut din partea regimentelor 14 și 16 a căror comandant a fost.

— DIN TÂRGUL FRUMOS.—În ziua de 30 ale curenței, d. insp.ctor general Eugen Tăescu de la Ministerul Muncii, a inspectat școala de adulți, din Tg. Frumos, asistând la cursuri și rămânând de asemenea pe deplin mulțumit.

Au fost de față toți d-nii profesorii ai școlii în frunte cu părintele ei, ec. or.

D. inspector a asistat la cursurile d-ilor N. Rădău, Gh. Tădea și Văduțiu, rămânând pe deplin mulțumit de modul de conducere a școlii.

Tot în aceea zi, d. Zaharia revizor școlar, a inspectat școala de adulți, din Tg. Frumos, asistând la cursuri și rămânând de asemenea pe deplin mulțumit.

— Față cu întârzierile zilnice ale trenului direct București—Chișinău, direcția generală C. F. R. a luat dispoziția următoare. O a doua garnitură va sta în permanență în Chișinău. În cazul când trenul direct din București va întâzia, la o a doua garnitură va pleca din Chișinău, la ora reglementară fără a mai aștepta sosirea trenului din București, cu care se va încrucișa în drum, așa ca din Iași va pleca la ora obișnuită.

În caz de întârziere, vagonul cu paturi va rămâne la Iași, iar pentru călătorii din Chișinău se va pune la dispoziție un vagon cu paturi al direcției regionale din Chișinău.

Dispoziția aceasta, se pune în aplicare cu începere de azi.

— Astăzi noaptea, d. Meilo Leibovici, voiajor din Galați, pe când vroia să se arce în trenul pentru Bârla, pe linia a doua, a fost lovit grav în cap de o mașină de mănăvră. El a fost internat în spitalul Sf. Spiridon.

Noul decorati la Iași

În urma propunerii făcute de d. G. G. Măzescu ministrul ad-înțim în la Externe, M. S. Regele a binecuvântat a ma. oferi următoarele decorații:

„Stăruia României” în gradul de ofițer: d. dr. C. Șmoleanu prof. universitar, I. Gaube (Jora) Industriș/ Basile Lupu avocat, Al. Avrescu prof. conservator, pictorul Octav Băncilă, Preot Valeriu Iordăchescu rectorul Școlii Noii, E. Mezei, G. Păvan directorul Mitropoliei.

„Crucea României” în gradul de cavaler: învățător Zăvoyschi, (Ughen), I. Nistor învățător Vladeni Iași, Corneliu (Mănaștes), I. Trofin veteran, Gh. Gherman (Scobin), Hănuș Gh. (Costulen), preot Hodoroabă, I. Inimbeca, agricultor (Prisacu), L. Vidmir avocat, Medvedevici D. funcționar. c. f. z., C. I. Anchi (Cotnar).

„Crucea serv. credincios” I.—D. Ior Alexandrescu Haralamb, perceptor Copou Iași, I. Iulianu Sr. mecanic Iași, Berzeanu N. pensionar Iași, Chistol Gh. membru com. Inter. Ugheni Iași, Corneliu D. funcționar C. F. R., Coroi Gh. comerc. Aroneanu Iași, C. Ceța V. funcționar C. F. R., Ionescu Frăgălieru mecanicșii Tle u Iași, Mereuță I. proprietar Copou Iași, Ungureanu Vasile comerc. G. Găești Iași, Olaru Vasile primar Viadeni Iași, Pieleanu R. pint. de rezervă, Popescu Veilzarie N. secret. primăria Alexandru, Răileanu C. comerciant G. Găești Iași, Ștefanescu Gh. comerciant G. Găești Iași, Tănăsă Gh. comerciant Copou Iași, Toma N. comerciant G. Găești Iași, Valpe N. notar Ugheni Iași.

Crucea serv. credincios I.—Zaharia perceptor Săleni Iași, Zăvoag Gh. președ. comitet interim, Aroneanu Iași.

Crucea serv. credincios II.—Atanasie Gh. perceptor Șpote Iași, Bărbu V. sătean Cuza V. Iași, Calenciuc Zaharia agricultor Viadeni Iași, Chiriac Găgure membru com. Interim. Copou Iași, Chitile Dim. sătean G. Găești Iași, Ciobanu Vasile agent percepție Aroneanu Iași, Criștofor Ioan notar Plegari Iași, Dănilă Petru notar G. Găești Iași, D. brovici C. podgorian Copou Iași, Drăgușanu C. primar Plegari Iași, Ieșanu Gh. sătean Dorobanț Iași, Ionescu V. comerciant Ugheni Iași, Marandă Gh. A. comerciant Ugheni Iași, Maxim Gh. sătean G. Găești Iași, Monu Ioan notar Viadeni Iași, Nechita Toader ajutor primar Viadeni Iași, Neicu Const. sătean Șpote Iași, Răileanu I. agricultor Șpote Iași, Sandu Miron comerciant Ugheni Iași, Șmilon Anton sătean G. Găești Iași, Stoie N. sătean Cuza Vodă Iași, Ursachea Teodor agricultor ajutor de primar Șpote Iași.

Medalia „Serv. civilului credincios” I.—Andrieș sătean Ugheni Iași, Bunțuc Th. sătean Ugheni Iași, Cazacu Gh. proprietar Copou Iași, Chiron Const. călăreț bisericesc Aroneanu Iași, Copicănu V. sătean Ugheni Iași, Dănilă Vasile cântăreț bisericesc G. Găești Iași, Iacobescu Gh. plegar Copou Iași, I. Iulian V. sătean Ugheni Iași, Iosb Ion cântăreț bisericesc Ugheni Iași, Stojeru D. sătean Ugheni Iași.

Medalia „Serv. civilului credincios” II.—Bărdăgă Gh. factor postal G. Găești Iași, Gotea Nic. factor postal G. Găești Iași, Tădea Ion factor postal Copou Iași.

Pentru ofițerii de rezervă din Iași

În cursul lunii Ianuarie 1923 (în ori ce zi de lucru) de la 1—31 Ianuarie, toți ofițerii de rezervă inferiori și superiori (când la gradul de colonel inclusiv) din întreaga țară, sunt obligați a se prezenta la cercurile de recreație pe teritoriul cărora își au domiciliul în mod obișnuit, indiferent de cercul de recreație, la care ar fi fost înscrisi atâ dată. Prin aceasta să înțelege ca fiecare ofițer de rezervă, a înd orice ocupațiune liberă sau profesione (funcționar, student, etc) din orașul și județul Iași, trebuie să prezinte la reședința cercului de recreație „Și-fan-cel-Mare” camăarma regimentului 4 vânători, str. Sărărie, fără a ține seamă de cercul de recreație de origină sau la care ar fi fost înscris anterior.

Această prezentare se va face fără nici o obligațiune de înțim (naive civile).

Școpul acestei prezentări, după ordine, este aranjarea situației militare a ofițerilor de rezervă.

Ofițerii de rezervă, cari nu se vor prezenta în termenul prevăzută mai sus, vor fi socotiți ca contravenienți la dispozițiile art. 66 din regulamentul asupra mobilizării armatei și ca atare vor fi urmăriți conform art. 224 bis, din codul justiției militare.

TEATRUL CINEMA „SIDOLI“

Cu incepere de azi și în zilele următoare, zilele doi a matineuri ora 3-5 jum. și seara la 9 jum.
TOALETE SPLENDEDE — MONTARE SUPERBA — PENTRU PRIMA OARA IN IASI
— OPERA COMPLETA — 7 MARI ACTE 7 —

Aventurile galante ale frumoasei
DORRETTE

Puternică dramă pasională din viața pariziană!
Punerea în scenă este una din cele mai reușite, mălămită celor mai mari măștri străini cari n'au HELLA MOJA
cruțat nici o jertfă. Interpretarea sublimă se distinge grație prea frumoasei artiste Danze
Care după o lipsă de mai mulți ani spore pînă de farmec pe scena cinematografică

În programul viitor: Filmul cu răsunet mondial !! LANDRU !! Interesantă recapitulare a
întregului proces și a vieții sale



Tocuri și Tălpi de Cauciuc

sunt mai ieftine și mai durabile de cît pielea
Cele mai indicate contra umezeii și frigului 2248-24-9

Ultime Informațiuni

Comemorarea lui Haret

După o dispoziție a d-lui ministru Anghelescu, un parastas s'a oficiat ieri la Mitropolie în memoria regretatului Haret.

Au asistat reprezentanții autorităților, profesori și un numeros public.

Serviciul religios a fost oficiat de S. S. arhiepiscopul Iacob Bărlădeanu, înconjurat de clerul catedral.

În predică sa arhiepiscopul Iacob Bărlădeanu a vorbit despre opera școlară a lui Spiru Haret care înzamnă o epocă însemnată în viața țării.

La școlii, în fața elevilor adunați, profesorii au vorbit despre Spiru Haret și opinia sa școlară și culturală.

La „Oitea Doamna“ a avut loc o solemnitate deosebită în amintirea marelui om al școlii care a fost Spiru C. Haret.

Sub prezidenția d-lui C. Toma înconjurat de întreaga administrație comunală, s'a ținut azi licitație pentru refacerea orașului în primul lot.

S'au prezentat toate casele, arătate de noi într'un număr precedent.

S'a dat cîtele ofertelor, din care unele cuprin adevărate memorii. Pentru studiarea lor, s'a numit o comisiune compusă din d-nii, inginerii Tănțu, Canbureanu și Andriescu care va lucra sub prezidenția d-lui C. Tomă.

Raportul inginerilor va fi supus apoi în dezbaterile Comisiei înterimare.

Vacanța școlară va începe de Vineri și se va termina la 21 Ian.

D-l senator Eraclide a cerut, în Senat, ca d-l ministru al justiției, să propună o lege interpretativă pentru buna interpretare a legii chiriilor.

Cu începere de Mercuri, trenurile ce va pleacă din Iași, vor circula de acum via Mărășești, podul de la Buzău fiind consolidat.

Orarul rămâne cel vechi.

Primul tren ce pleacă via Mărășești, e trenul personal ce va pleca din Iași, Mercuri la ora 7.20 dimineața.

Asociația Generală a Invalizilor din Războiul Românesc-Mari Fi la Iași str. Zăravilor No. 15, acordă membrilor săi lipșiți de mijloace câte 5 Kgr. făină de grâu calitatea I și 2 Kgr. zahăr gratuit.

Distribuirea se va face cu începere delu 4 Ianuarie 1923 la sediul asociației.

D. Mitru, inspectorul general al școlilor normale, s'a întors ieri în localitate sosind din Botoșani, unde a inspectat școlile normale de acolo.

D. Mitru s'a declarat pe deplin mulțumit de activitatea școlară ce se desfășoară atât la școlă de învățare cât și la școlă normală de fete.

D-l d-r Demetriade, în ședința de alături a Senatului a dat cîtele unel Adrese prin care senatul exprimă mulțumiri d-lui C. N. Vasiliu-Bolmaru care a dat suma de 12 milioane lei pentru studenții.

Froții cari au pîd t pe comertantii Premisleaner fitad basarabeni, poliția a trimis ogeții speciali în Basarabia pentru urmărirea lor.

Din inițiativa administrației comunale, un comitet de doamne din societatea țesand stränge donațiunile țesentilor pentru saracii Iașului.

Indemnăm publicul să dea obolul având în vedere destinațiunea umanitară.

În ședința de Sâmbătă a Senatului, d-l C. Crupenschi, la discuția pe articole a legii pentru unificarea corpurilor de avocați, a cerut ca art. 37 din legea proiectată să prevadă că ori cine să aibă dreptul a-și redacta actele de care are nevoie.

În zilele de 15-18 Ianuarie se va ține la Cluj congresul profesorilor secundari.

S'a pus sub presă și va apare în curând volumul „Iași de odinioară“ în care confratele nostru d. R. S. Ju descrie cele mai importante evenimente politice, sociale, culturale și artistice din ultimele trei decenii.

Persoanele cari vor să-și asigure această interesantă istoriografie gazetărească, sunt rugate a se adresa autorului, la redacția ziarului „Evenimentul“.

Camera va lua vacanță cu începere de poimîne, pînă la 22 Ianuarie.

D. P. Fântânsaru prefeșul județului, care a luat parte la conferința prefeșilor ținută la ministerul de interne, s'a întors în localitate.

De la Azilul de bătrâni

Ei a avut loc alegerea noului comitet al marelui azil de bătrâni. A presidat d. S. O. Grosvald, președintele biro lui provizor.

Înalt de a intra în ordinea de zi d. Villy Goldstein, fostul secretar general a făcut o arăsușă și documentată dare de seamă asupra activității vechiului comitet, în numele căreia exprimă omagii de recunoștință M. S. Reginei, pentru vizita cu care a onorat instituția.

Se procedează apoi la alegerea noului comitet. Au fost aleși d-nii Daniel Rosenberg, Filip Schiller, Villy Goldstein, Lupa Fșier, Elias Nagler, H. I. Liebling, H. Giantz, I. Iosovici, S. Goldstein, Kalman Mayer, Șaie Goldstein, M. Naftale și Samuel Pinca.

Au fost aleși cenzori d-nii M. Brauchfeld, Kihana, I. Spindler, O. Goldman și Leon Parnes.

O telegramă din Buhărești anunță că enoscatul artist Calmuschi se află grav rănit acolo.

Amărunte Ipscac.

Sințirea bisericii din Erbiceni (Iași).

Duminică 31 Decembrie 1922, a avut loc în comuna Erbiceni (Iași), sințirea catapiteasmelor de la biserică din Erbiceni. Această catapiteasmă a fost refăcută de sătenii acelei sat din îndemnul preotului paroh N. Negoțiș și a învățătorului D. Dimitriu.

Serviciul divin a fost oficiat de părintele protiereu Niculescu asistat de diaconul Marțian și de proșii: N. Negoțiș, Colian și Munteanu.

Răspunsurile la liturghie au fost date de corul școlii primare sub conducerea energicului diriginte D. Dimitriu.

Astăzi autoritățile administrative și școlare în frunte cu d-nii Virgil Popovici administratorul plășii Băhni, Toma Zaharia revizor școlar, d. Casian ad-toral plășii Copcu și d-nii învățători Dimitriu, Mihail Dimitriu și Botoghenescu, cum și un mare număr de săteni.

Depă oficierea serviciului divin, a urmat o masă frățească în localul școlii din Erbiceni, făcându-se cuvîntări asupra importanței bisericii și școlii, de către sinția sa protiereu Niculescu, d. Zaharia revizor, d. ad-tor Casian și Virgil Popovici, care mulțumesc în numele d-lui prefect pentru invitație și școțand în relief legătura ce trebuie să existe între școală și biserică, îndemnând ca toți localitorii să dea concursul și pentru rid carea anul local de școală ce urmează a fi ridicat în primăvara viitoare în acel sat.

Picturile de pe catapiteasmă au fost refăcute cu multă măiestrie de d. Vanile Geofgescu, un excelent pictor bisericesc pentru care i s'a adus mulțumirile preotului protiereu cum și a întregii asistențe.

Senatorii Iașului s'au întors în localitate.

În sala „Evenimentul“ din Piața Unirii s'a deschis azi expoziția de pictură a d-lui I. Marșic.

Măine seară la teatru național, pentru prima oară „Samson“ de Bernstein.

Permițele pe c. f. r. ale marșilor profesioniști se eliberează pe ziua de 1 Ianuarie a. c.

Ca ocazia congresului general al medicilor s'a relevat printre alții giasul și cer și desinteresat al d-lui dr. N. Grigoriu, medicul primar al județului Iași, care în câteva cuvinte învățătoare a îndemnat pe toți confrății fără deosebire de politică — ca să-și dea mâna și să încreze pentru binele obștesc.

VITĂ AMERICANĂ ALTOITĂ

și producători direcți a bi de 1/2 ani cu rădăcini.

Cele mai bune varietăți. Delevar și Castel, aceste varietăți se recomandă mult pentru lipsarii în vii și pentru plantații noi la sătenii care nu dispun de timp și nu se pricep bine la îngrijirea viilor, toată lucrarea ei costă din tăiat, spat și legat. Rezistă la toate bolile de vii. Rodul ei e asigurat în fie-care an.

Comenziile și ridicarea viței se face în pepiniera D. Pascu Ardeleanu str. Păcurari 170. Catalog gratis.

Pepiniera este la marginea orașului Iași pe șoseaua Iași—Poda-Icale 60 l

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generației că la casele speciale de bilete din București, Iași, Cernăuți, Brașov, Cluj și Timișoara, s'a pus în vânzare „Lista reclamațiilor“ prezentate pînă în prezent, în aplicarea acordurilor I C. A. și I C. B. încheiate la Portorose cu privire la restituirea vagoanelor particulare și ale societăților de locațiune.

Această „Listă“ a fost întocmită de comisiunea pentru circulația materialului rulant în Europa Centrală din Viena (C. C. M. R.).

Se atrage atențiunea asupra interesului ce li au, toți proprietarii de vagoane reclamate, că din aceste liste se pot vedea dacă vagoanele lor, au mai fost reclamate și de alte persoane. În care caz vor putea face contestație pînă la 1 Feb 1923 la (C. C. M. R.) din Viena în legătură cu publicația din Monitorul Oficial No. 192 din 2 XI 1922 pag. 2035-36.

DIRECȚIUNEA GENERALĂ 2376

No. 11462 | 25728 | 2292-3-1

Decembrie 1922

ULTIMA ORA

D-l Duca la Roma

Telegramele anunță că de la Paris d-l I. Duca va pleca la Roma.

În jurul agitațiilor studențești

Joi 4 Ianuarie va avea loc la ministerul instrucțiunii o conferință prezdată de către d-l D-r Anghelescu, ministrul instrucțiunii — la care a fost invitați să participe rectorii universităților din țară.

Se vor discuta și soluționa chestiunile în legătură cu conflictul studenț.șt.

Congresul profesoral din Cluj

În ziua de 15 Ianuarie se va deschide la Cluj congresul profesoral secundar din țară, congres organizat de „Asociația profesorilor secundari din țară“.

Ministerul comunicațiilor a acordat o reducere de 75 la sută pe c. t.

Comemorarea lui Haret

Ieri a avut loc la București solemnitatea comemorării lui S. C. Haret, marele om al școlii — de la moartea căreia s'au împlinit zece ani.

După un serviciu religios în cari au asistat și mai mulți ministri, au avut loc ședințe comemorative la toate școlile secundare din Capitală.

Recepția de la Legația Franceză din București

Astăzi dimineața a avut loc la Legația Franceză din București o recepție cu prilejul noului an.

Contele de Sartiges secretarul legației a primit felicitări din partea unor numeroase personalități distinse.

România și reparațiunile

În vederea conferinței de la Paris, atât la ministerul de finanțe, sub direcția conducere a d-lui Vintilă Brătianu cât și la ministerul de externe sub conducerea d-lui ministru Gh. Mărășescu se lucrează cu activitate la adunarea materialului necesar pentru revendicările României în ce privește reparațiunile.

D. Vintilă Brătianu nu va putea pleca de cît după închiderea Parlamentului.

Hasan Bey la Angora

Constantinopol. — Delegatul turc la conferință Hasan Bey a fost chemat urgent de către guvernul din Angora spre a face o expunere asupra situației în fața adunării naționale.

După această expunere adunarea va decide dacă este cazul să meargă la Lausanne delegația turcă.

Chestia minorităților în Turcia

Constantinopol (Rador) Guvernul turcesc a comunicat printr'o proclamație supușilor turci de religie ortodoxă că pot rămâne în Turcia cu condiția să renunțe la orice drepturi pe cari s'ar bucura minoritățile străine și că vor fi supuși legilor în vigoare.

Planul englez în chestia reparațiilor

Londra (Rador) Consiliul de miniștri englez a aprobat ieri proiectul de reparațiune a D-lui Bonar Law și hotărât să prezinte D-lui Bonar Law și pe lângă aceasta în fața Parlamentului proiectul D-lui Bonar Law se afirmă că conține propunerea fixării sumei reparațiilor la 40 până la 50 milioane mărți aur. Germania va trebui să facă prețuri în natură pe timpul moratorniului, puterile aliate însă nu se vor abține de la întreprinderea separata cu Germania în chestia prestațiilor.

Franța și pagubele din Macedonia

Atena. — Guvernul francez a cerut reprezentantului său din Atena, să întocmească un tablou de pagubele ce au suferit locitorii din Macedonia pe timpul războiului, de pe prima prezenței trupelor franceze acolo, intenționând să-i despăgubească.

NOU! CONDAMNĂRI ÎN GRECIA

Atena. Tribunalul militar a condamnat la deșgradare și închisoare pe generalii Guda și Stratiagos, acuzați că au contribuit la dezastrul din Asia Mică.

America și chestia reparațiilor

Washington. — Secretarul de stat Hughes a ținut un discurs în chestia reparațiilor, exprimându-și părerea că această chestiune trebuie să fie dată unei comisiuni internaționale de experți spre rezolvare. Din această comisiune ar face parte și America.

Procesul în contra asasinului lui Narutovici

Varșovia (Rador) — Nyaw adow.ki asasinul președintelui Narutovici, care la început refuzase serviciile apărării, s'a răzgândit în ultimul moment și a cerut un avocat. În urma acestei cereri a fost numit avocatul Kiyenski ca apărător din oficiu.

Vinuri de calitate superioara

Se află de vânzare

CU PREȚURI FOARTE MODERATE

d.la 3 decaltri în sus, la via

d.lul C. KILIMOGLU str.

Noara de Vânt No. 3

DOCTORUL

H. Wechsler

Boi interne, venerice, sifilis Cons.

8-10 p. m. și 1-4

Str. Armeanu 4. 2236-10-9